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Csütörtök 

A könyv 
az ember leghüségesebb barátja. So- 

hasem csalja meg. Hivebb, mint a 
leghüségesebb feleség. Debizonyaztis 

sok veszedelem fenyegeti. Hol innen, 

hol onnan. Különösen a magyar 
könyvet. Erdélyben alig van könyv- 
termelés most a mostoha gazdasági 
viszonyok miatt. Maholnap feh 
holló számba megy egy-egy uj er- 

délyi magyar könyv. Kiadó nincs és 

az iró legfeljebb az asztalfiókja szá- 
mára gyártja műveit. van utalva 

magyarságala Magyaror- 
zana könyvekre. Ezeknek 

olvasásával épitheti, szépitheti a lel- 
két, ezek tanulmányozásával művel- 
heti magát tovább, egészitheti ki a 
tudását. De a könyvek utja nem olyan 
könnyü Budapestről Kolozsvárig, 
vagy Románia más magyarlakta vá- 
rosáig. Sok minden hatósági tortu- 
rán esik keresztül, vámoláson, cen- 
zurán és egyéb közigazgatási szigorn 
intézkedéseken, amig a kiadó kezé- 
ből elkerülhet az olvasóig Különö- 
sen egy idő óta nehéz a sora a ma- 
gyarországi könyveknek. Annyi aka- 
dályt állitanak a bejövetelük elé, hogy 
mind kevesebb és kevesebb jut el 
belőlük idáig. Nem csoda tehát, hogy 
a hüséges bárátnak, a könyvnek vé- 
delmében, most már Geni is jónak 
látta felemelni a szavát. 
Senki sem vonhatja kétségbe, 

hogy az államoknak jogukban áll- 
hat a külföldről területükre bejövő 
könyveket felülvizsgálni. Állambiz- 
tonsági és egyéb szempontokból. 
De ennek az ellenőrző munkálat- 
nak és cenzurának célja nem lehet 
más, mint bölcs alkalmazása azok- 
nak az emelkedett szempontu irány- 
elveknek, amelyeket a jó és hasz- 
nos könyvvel szemben általában fel 
lehet állítani, mint kivánalmakat. De 
guzsba kötni az iró kezét, meg- 
szabni számára, hogy mit mondjon 
nem lehet a külföldi könyvek ellen- 
örző szolgálátának feladata. Lehe- 
tetlenség, hogy a szakkönyvek, az 
ártalmatlan szépirodalmi munkák, a 
tudományos leirások, az ismeret- 
terjesztő müvek kóltura terjesztő te- 
vékenysége elé mesterséges barri- 
kádok kerüljenek. A nemzetközi 
szellemi együttmüködés genfi bi- 
zottságának nem szabad tehát meg- 
elégednie azzal, hogy csak ugy elv- 
ben vétót emel az államokra nézve 
veszélytelen külföldi könyvek beho- 
zatala elé, hanem erőteljes szóval 
meg is kell védenie a könyvek 
igazát. 

Hitet kell tenni a szellemen és a 
lélek szabadsága s a kultura egye- 
temessége mellett. Védje meg Gent 
a könyvet, az ember leghüségesebb 
barátját. 

(GENF.) Tegnap cste fél 7 órai 
kezdettel lezajlott a Népszövetség 

vatott 

Oroszországnak a 
való felvétele felett. Ez a döntés a 
politikai bizottságnak a felvétel mel- 
lett szóló, nagy többségü határozata 
után nyilvánvaló is volt. 1 

Az ülés megnyitása után Sandler 
elnök szavazását rendelt el a politi- 
kai bizottságnak a felvételt javasló 

(GENF.) A népszövetségi közgyü- 
lésen Madriaga a hatodik bizottság 
olvasta fel az Oroszország népszö- 
vetségi felvételére vonatkozó javas- 
latot. Motta svájci delegátus a felvé- 
tel elleni szavazásának indokait fej- 
tette ki. De Valera irországi kikül- 
dött garanciákat sürgetett a Szovjet- 
től a vallás szabad gyakorlására vo- 
natkozóan. Perzsia delegátusa meg- 
elégedéssel vette tudomásul Oroszor- 
szág felvételére való ajánlását. Be- 

széltek még Argentina és Finnország 
képviselői, majd a szavazás követke- 
zett, amelynek eredménye 49 szava- 
zatból 39 szavazat a felvétel mellett, 

3 ellene, 7 állam pedig tartózkodott 
a2 szavazástól. Az eredményt Sandler 
elnök hirdette ki. 
Az orosz delegációban Litvinov 

külügyi népbiztos, Vladimir Potionki 
romani nagykövet, Maurice Stein hel 
sinkforsi miniszter szerepelnek. Köz- 

ben 40 szavazattal a közgyülés meg- 
erősitette Oroszország állandó nép- 

szövetségi tanácstagsági belyét. 
Este negyed 8-kor megjelent nagy 
ünneplés közepette a szovjet küldött- 
ség az ülésteremben és elfoglalta he- 
lyét Törökország és Uruguay meg- 

bizottai között. Sandler elnök rövid 
üdvözlése után Lituvinov az emelvény 
vől köszönte meg Franciaország, de 

különösen Bartbou és Benes, valamint 
Anglia és Olaszország előzékenységét 
és fáradozásait, amelyekkel a problé- 
mának megoldását elésegitették. Ki- 
jelentette, hogy Oroszország uj tár- 

előterjesztése felett. 49 szavazatot ad- 
tak le, emelyből 39 a felvétel mellett 
szólt, igy a felvétel kétbarmad több- 
séggel megtörtént. 
Az eredményről azonnal értesitést 

küldöttek az orosz delegácáiónak, 
amely rövidesen megjelent az üléste- 
remben Litvinov vezetése alatt. Lit- 
vinovot, illetve az orosz delegációt 
a Népszövetség nevében Sandler el- 
nök meleg szavakkal üdvözölte, 
méltatta az esemény jelentőségét. 

Hogyan zajlott le a Népszövetsé 
közgyülése? 

sadalmi és gazdasági rendet épitett 
fel, amelynek fentartásáról minden- 
képpen gondoskodni kiván. Senki 
sem gondol azonban arra, bogy a 
Szovjet külföldi államok ügyeibe be- 
leavatkozzék. Oroszország területén 
13 köztársaság és 200 nemzetiség él, 
akik egyforma jogokat élveznek. A 
Szovjet kész együttmüködni a világ- 
békéjének érdekében. A káboru csak 
ujabb szenvedéseket jelent az emberi- 
ség számára. 
Most csak egy feladat van. Segi- 

teni a világ nyomoruságán, leküzde- 
ni a veszedelmes munkanélküliséget, 
az emberiség kulturális haladását tá- 
ogatni s a békét és az államok biz- 
tonságát megvédeni. Nem szavakkal, 
hanem tettekkel kell ezt beigazolni. 
Oroszország álláspontja szerint a 
Népszövetség a béke javára dolgo- 
zik és ebbez a munkáboz a r70 mil- 
ló lakost számláló Szovjet békekész- 
ségét ajánlja fel segitségül. Hiszi, 
hogy ez a nap örökre emlékezetes 
marad a Névszövetség történetében, 
mert mindenképnen nagyielentőségü. 

Litvinov beszéde közel egy óra 
hosszat tartott és az általános tet- 
szést aratott. Reszéde után a közgyü- 
lést berekesztették anélkül, hogy a 
következő ülés időpontját meghatá- 
rozták volna. 

(LONDON.) A „Daily Herald" 
értesülése szerint Franciaország rövi- 
desen végleg szakit keleti szövetsége- 
sével, Lengyelországgal. A szakitás- 
sal egyidejüleg a francia kormány a 

mélyiteni. 

titvinav feltünően hékülékenyhangunyilatkozathan 
köszönte meg Oroszország felvételét 

uuliépszövetségbee 
ajánlotta fel segitségül az orosz külügyi 

népbiztos a Népszövetség szármára 
szovjettel igyekszik kapcsolatait ki- 

Lengyelországnak - a 
lap jelentése szerint - nagy árat kell 
fizetni az ujoricntációja miatt, mert 
a francia kormány retorziós lépése- 
ket tett a lengyelek ellen. 

A retorzió első lépése, hogy Fran- 
ciaország területéről kiutasitják az 
összes lengyel alattvalókat. Azután 
soron következik a lengyel -francia 
kereskedélmi egyezmény felbontása, 
valamint a francia részről kibocsá- 
tott 7 millió fontos kölcsön vissza- 
vonása. 

Franciaország tehát alaposan meg 
akar fizetni Lengyelország hütlensé- 
géért. 
............... 

Veszély fenyegeti 
a bankokat 

(BUKAREST.) A „Curcntul be- 
hatóan foglalkozik azzal a helyzet- 
tel, amelyet az uj banktörvény és a 
konverziós adósságok rendezésére vo- 
natkozó törvény végrehajtása a pénz- 
intézetek között teremteni fog. A 
lap szerint a jelenlegi rroo működő 
bankból csupán 650-et lebet szanálni 
és életképesen megtartani. Ez a kér- 
dés egyébként október 7-ig bezárótlag 
véglegésen el fog dőlni, miután a 
pénzintézetek eddig az időpontig 
mindenféle vonatkozásban kötelecsek 
az előirt rendelkezések értelmében 
gazdasági helyzetüket tisztázni. 
.......... 

Több tábornokot fog ki- 
halligatni a Skoda-bizottság 
(BUKARESI.) A Skoda-bizottság 

közleményt adott ki, amely szerint 
a Grigorcscu ezredes által összeálli- 
tott anyagnak semmiféle kapcsolata 
nincsen a Skoda-üggyel. Az ezredes 
által egybegyüjtött és a hadianyagok 
beszerzésére vonatkozó árak teljesen 
régiek, amelyeket a Skoda-féle szer- 
ződésnél nem is lehet irányadónak te- 
kinteni. A „Curentul" szerint egyéb- 
ként a Skoda-bizottság az árak kér- 
désében több tábornokot fog kihall- 
gatni s igy Stefancscua Amzát, Con- 
descut, Tandzi Dumitrescut és má- 
sokat.



(KOLOZSVAR) ,Vigyázz! 
Szoknyákat fel! Táncliépésben elvo- 
nulni...19 
Ezek a vezényszavak Parlaghy di 

rektor ajkáról hangzottak el, a ko- 
lozsvári Magyar Szinház görlsoro- 
zásán. 

Igen, görlsorozás volt a szó igazi 
értelemben, akárcsak Hollywoodban 
az atelierekben. A szoknya felemelé 
sének tulajdonképpen csak tájékoz- 
tató jellege van. A sorozóbizottság, 
amelynek tagjai Parlaghy direkto- 
ron kivül dr Kádár művészeti igaz- 
gató, Lukács Jóska titkár és Fülöp 
Sanyi a kitünő ráncoskomikus, ugyan 
is arról akarnak meggyőződni, 
hogy a jelöltek vajjon birtokában 
vannak a görlök legelemibb „képes- 
ségcinek", azaz szép-e a lábuk? 
Nem gibe2 Nem gurba Nem X 

alaku? Nem tulvastag? 
Egyszerüen olyan, amilyent a görl 

tizparancsolat előir: karcsu, sikkes 
és őz... őz, de szőrtelen. 
A jelöltek ellejtenek a szinpadon 

s a nézőtéren valaki megjegyzi mö- 
göttünk: 
- Igy kezdték kérem a hires 

Tiller és Cochrane görlők is! 
Nincs kizárva hogy a hozzászóló 

nak igaza van, ő ugyanis már „szak 
mabeli". A papája annak a platina- 
szőke szépségnek, aki az imént ke- 
cses mozdulattal „ellejtett".. 

Amint a felvonulás megtörtént, 
következtek a szólószámok. A bi- 
zottság ugyanis, amely egyébként a 
feladata magaslatán állott, arról 
akart meggyőződni, hogy mit tud- 
nak a hölgyek, akik magukban ér- 
zik az elhivatottságot a „világot- 
jelentő deszkákra." 

A SUTTOGÓ SZENDE 
Először egy kékruhás halgy áll 

a sugólyuk elé. Szakasztott mása 
Pola Negrinek. Még a tekintete is 
ugy „szur", mint a nagy művés? 
nőnek, amikor Harry Piellel ját- 
szott egy régi Eilmjében hatásos 
szerelmi jelenetet... 

Parlaghy direktor 
obligát kérdést: 
- Mit tudsz kislányom? 
- Ady-vertset! - volt a halk 

válasz. 
Erre azután a kisleány előadott 

két Ady-verset. Halkan. Szinte ön- 
magának, hogy ne hallja senki más.. 

Égy rosszmáju hallgató meg is je 
gyezte mingyárt: 

Mociu, Tárgu-Mures, Br sov, 
Plóestizen keresztül. a Indul 
Kolozsvárról hétlfőn és csü- 
törlökön reggel 6 órakor. 
Indul Bucuresti ből visszai 
szerdán és szombalon dél- 
után 3 órakot. 
Menetiegy. . . Léei t 
Menettérti jegy. , 70 

felteszi az 

váron az autóbusz állomásnál 

- Biztosan ő lesz a „suttogó" 
szende. 
Más vélemények ugy szólottak, 

hogy a kisleánynak lámpaláza van, 
különben vénája van. Tényleg van! 
Ezután egy platinaszáke tündér 
libben a snpad 
görlcsepert erőssége volt. Most Par 
laghyhoz akar szegődni. Kivánatra 

Majd egy feketszoknyás, fehérblu 
zos szókeség lendül a sugólyuk elé. 
- Mit tudsz? - szélt fel a zsöly 

lyéből Parlaghy direktor hangja. 
- Semmit! 
- Hegy hogy? Tánecolni, énekelni 

ésak tuds2?2? 
„"SEMMIT SÉM TUDOK, DE 
MEGTANULOK: 

- Nera tudok, de majd megtanu 
lok! - volt a flegmatikus felelet. 
A birálóbizottság nem akatta el- 

ejteni az egyébként jóalaka hölgyet, 
erre felment a szinpadra a tánc 
nagy mestere: Fülöp Sanyi, Stefa- 
nidesz karmestertől egy valcert kért 
és próbále kettőst árai, ahegy 
bálokban szokás. Nam meg Kipró 
bálja ezután a Sanyi gyerek a táné 
legélemibb fortélyait, nem megy. - 
Közben a hölgy majd feldől az eről 
ködéstől. Hja, a piüvészi hév már 

ni! 
Most a kis Évi kerül sorra. Tabh 

ezelőtt rövid rendőri hirben jelentet 
tük, hegy Borbály Böske, egy ván- 
dor szintársulat primadonnája a ko- 
lozsvári rendőrségen feljelentette 
volt igazgatóját, Kis István fiatal 
nagyváradi szinészt, aki a feljelen- 
tés adatai szerint megszökött a tár- 
sulattól és magával vitte a szinész- 
nő garderobját i:. 
A feljelentete Kis István, aki je- 

lenleg Nagyváradon tartózkodik, - 
felkereste ottani munkatársunkat, a 
ki előtt részben táreulata tagjaival, 
részben pedig idegen tanukkal ies- 

jelentó hivatala, mint ismeretes, az 

információk és gyek Koloz- 

Telefon 155 szerezhetők De. 

I 0 jobb 
olcsóbb 

JÓESTÉT! 
CGörlsorozás a Magyar Szinházban 

hollywoodi mintára 

a A Feketelhász 

kecses táncot lejt. Nagy sikere volt. 

benne van, csak szinpadra kell lép- 

Mengeteg kihágást állapitott meg 
d kolozsvári bejelentőhivatal 

uüu lakásellenőrzések során 
(KOLOZSVÁR.) A rendérség be 

atóbbi dőben házróleházta járva el 

ptiárak 19353. Kérfen! 

ügymint heti előjegyzési (kis és nagy ala 
nápi, blokk, fali és reklám naptárak legol- 
csóbb és legelőnyösebb megrendelési helye *" 
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; pénzt dob el, ha tölünk nem Mér ajánlatot! 

Tehetségre r áte meke 
nagy sikere volt. 

A többi jelöltek már egész gyen- 
é képességeket etk Ale 

5anyi mindent elkövetett, hogy 

gyekbe. A fáltborozásnak ezzel vé 
je A birál 
ogy az egész anyagból négy "meg- 

többiek aligha lesznek valaha Somo- 
gyi Nusik és Bárseny Rózsikk 
A levizsgázott hölgyek tanácsta- 

lanul állanak a szinpadon, a bizett 
ság Lukács Jóskát bizza meg azzal, 
hogy tudassa a kölfvekkel, akiket 
illet, hogy sajnálattal bár, de a ké- 
pességek messze vannak a kivánt 
mértéktől... Lukács titkár eleget is 
tesz a megbizatásnak s amikor lejön 
a szinpadról felénk sugja: 
- Hogy reszkettem, amig meg- 

mendtam nekik. 
Müűsoronkivüli számként Solymo- 

sán Magda a szinház uj primadon- 
nája énekelt a Sárga liliomból. Bár. 
sonyos, üde hangjával egyesapásra 
meghéditja hallgatóságátt Csupa 

báj, csupa gráeiözitás egész lénye 
Majd meglássák a szinház jövéhe- 

ti nyitásán. (.) 

Hülönös kavarodás egy uldéki 
szintársulat körül. 

(KOLOZSVÁR.) Néhány héttel zólta be a feljelentés ai apalaaását 
A társulat tagjai igazolták, hogy Ko 
lozsvárról való elindulás előtt Kiss 
István közölte az indulás idejét s 
bár a feljelentő szinésznő már előző 
este kijelentette, hogy megválik a 
társulattól, az indulás előtt egy órá- 
val ujra felszólitották Borbély Bös- 
két az utazásra. Ami a garderőb el- 
vitelés illeti - ezt a társulat tagjai 
igazolják - nem történhetett meg, 
mert Borbély Böske ilyennel nem ren 
delkezett. A feljelentés minden való 

. 

lenőrizte a lakásokat és gte ki 

hágást állapitotta meg. Ezért mint- 

egy amnesztia szerülen büntetés el- 

k Alánlatot 

i 

zemzemmra 

óbizottság megállapita, 

Szerződtetik őket A 

I engedésben részesitette mindazokat, 
akik záros határidőn belül jelentkez. 
nek a bivatalban ügyeik rendezéss 

Az alkalmi amnesztiát többezer 
kolozsvári lakós vette igénybe sa 

v 

terminus lejáratával a bejelentőhiva 
tal ujra megkezdte a lakás bejelen- 
tések ellenőrzését Az első néhány 
nap már sorozatos kihágást eredmé- 
nyezett. Az utóbbi napokban 

goztak a bejelentóhivatal ellen- 
őrei s közel 800 ujabb kihágást álla- 
pitottak meg, amelyekről jegyzé- 
E 

egyzőönyyee vettek fel s az irato 
at a birósághoz tették át. 
Az ujabb kihágásokra való tekin- 

tettel a 
bejelentő bivatal még egy utolsó 
alkalmat akar nyujtani, bogy 

mindenki rendezze a bejelentését 
s ezért mindazok, akiknek a lakás 
bejelentésük nincsen rendben, nem 
jelenrették be cselédjeiket, vagy lakó 
kat, nem váltották 
nossági 
elengedésben részesülnek, ha folyo 
hó s-éig jelentkeznelk a bejelentő 
yatálban, hogy ügyeiket rendez- 
z k . . 

A bejelentő hivatal nyomatákosan 
felhivja az érdekeltek figyelmét, 
hogy a fenti idépontig feltétlenül 
lentkezzenek, mert ez az utolsó alk- 
loma s a terminus lejárta után min 
den egyes kibágásnál jegyzőkönvvet 
vesznek fel. 

Döntött a kiviteli bizottság 
a gabona jutalmak fölött 
(KOLOZSVÁR,) A kiviteli jutal- 
mak megállapításával foglalkozó bi- 
zottság tegnap végérvényesen ugy 
döntött, hogy az árpa és tengeri szá 
mára kiviteli jutalmat ir ki. Le 
szögezték azt, hogy a re százalékos 
kivíteli jutalom csak olyan országo 
ba történő szállitásoknál érvényes 
amelyekkel Románia nincsen kom- 
penzációs vagy kliringegyezményes 
viszonyban. A kiviteli jutalmakat a 
vámokmányok és a devizabefizetés- 
ről szóló iratok bemutatása után fi- 
zetik ki. A bizottság a tengeri szá- 
mára vasuti koecsinként a800 lej, az 
árpa számára 300e lej kiviteli jutal 
mat állapitott meg. A kivíteli jutal- 
makat október elsejátől kezdve fize 
tik. 

MOZI 
CAPI1OL-MOZCó MUSORA: 

Szerdén nagy premier: 4nny és Anila 
Anny Önára legujabb és legragyo- 
góbb vigjátéka 

ROYAL-MOZGÓ MUSORA: 
Szerdén uj keltős műsor Két film egy 

helyárért. Földezini 20, ballkon 15 
lej I. Ég a cirkusz, Világsláger. Elő- 
ször Kolózsváron. Premiertilm. II. 
Kairói kaland. Operetteláger. Fő 
szerepekben: Willy Fritseh, Renate 
Muüllec. 
ÉPIÍTŐMUNKÁS-MOZGÓ 

MUSORA: 
Sír. Vaii No. 2. felefon; f'1. 
Szerlán 734 ás ő őralkor: 1. Merénylet az 

Örient expressz ellen, II. A réműlet 
háza III. Morandi, a kigyóember. 

JÁTÉK huzásának tegnapi 

be. 60.000 lejt ugyanis nem az 57872, 
hanem 58782 számu sorsjegy nyert. 

ss Telefon 877. - Hivásra 
Ma autónk házhoz megy. 

II. évfolyam 

ki személyazo- 
igazolványaikat, Bünteté 

-AZ ALLAMI OSZTÁLYSOKS 
NTEK ered- 

ménykimutatásában tévedés csuszott 
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.
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Sakk a legitimizmusnak .. 
" ase/ 

Albrecht főherceget Magyarország 
Habsburg Antalt Ausztria 
(BUDAPEST.) Néhány nappall 

ezelőtt szenzációs válópör hire 
járta 

be Európát. Arról volt szó, hogy 

Habsburg Albrecht főherceg elválik 
morganatikus feleségétől: Lelbach 

trén asszonytóll. A hir nyomán 

sárnyrakelt az i, hogy Habsburg 

Albrecht, mintegy vigaszdij gyanánt 

ró ezer katasztrális bald földet ira- 

tomt Lelbacb Irén nevére, azonkivül 

pedig pazar fényüzéssel berendezett 

villáját is neki ajándékozta. 

A hir nagy feltünést keltett min- 

denfelé, de legkülönösebben Magyar- 

országon, mert a peres cljárást nem 

előzte meg semmiféle alyan bázas- 

sági bontó ok, amelynek alapján a 

magyar polgári törvénykönyv egyéb- 

ként a válást kimondja. Kevesen sej- 

ük, s még kevesebben tudják, hogy 

a fejedelemi válópör mögött politika 

huzódikk meg. Politika szakasztotta 

ketté ezt a nagy szerelemmel indult 

főbercegi bázasságot. Egy véletlen 

diszkréció révén most olyan adatok 

kerültek nyilvánosságra, amelyek 

megvilágitják a válópör előzményeit 

és azt a célt, amelyet ezen a réven 

bizonyos egyének, s elsősorba- 

Habsburg Albrecbt főherceg elérni 

óhajtanak. 

HABSBURG RESTAURÁCIÓ 

UJ FORMÁBAN 
A válópör szorosan összefügg 4 

Habsburg-restauráció kérdésével. A 

legitimisták ugyanis minden feltétel 

néelkül Habsburg Ottó főherceget, 

néhai IV. Károly legidősebb fiát 

óhajtják ugy Ausztria, mint Magyar- 

ország trónjára ültetni. Tudjuk, 

hogy tervüknek többször adtak han- 

got, de mindannyiszor ugy a nagy- 

hatalmak, min: a kisantant kormá- 

nyai igem erélyesen állást foglaltak 

a restauráció gondolata ellen. Ebben 

a formában tehát szó sem lehetett a 

Habsburg-restaurációról. Annak 

megkisérlése háborus veszedelmet 

jelentett volna ugy Magyarország, 

mint Ausztria rovására. 

Már most tudni kell, hogy Ausz- 
triában, de különösen Magyarorszá- 

gon esztendők óta olyan álláspont 
alakult ki bizonyos körökben, hogy 

ne a legitimisták elve alapján, ha- 
nem szabad király-, illetve császár- 
választás utján töltesséle be ugy Ausz- 

tria, mint Magyarország trónja. A 

magyar szabad királyválasztóknak 

morganatikus házasságkötése előtt 
Albyecbt főberceg volt a jelöltjük 
Hosszu viták és sajtópolémiák hang- 
zottak el e tárgy körül, végül is Al- 
brecht Lelbach Irénnel való házas- 
sága látszólag gátat emelt az ő ki- 
rálysága elé. 

Eültöztünki 
Strada Sincai 18. 

szám alól a 

Str. uliuManiu 8. 
szám alá (sarok a Vlahufa- 

legitimitás programszerü 

A szabad királyválasztók azon- 
ban semmiképpen sem mondottak le 
tervükről Albrecht főherceget egyéb 
ként édesapja: Frigyes főberceg és a 
nővérei mindenképen befolyásolni 
igyekeztek abban az irányban, bogy 
váljon el a feleségétől. Ezt annál is 
inkább követelték, mert Lelbach 
Irén, aki tudvavelővleg előzőleg 
Rudnay Alajos magyar diplomata 
felesége volt, mint 7ómai katbolikus 

vallásu, tulajdonképen nem is válba- 
tott el első férjétől. A katholikus 

Habsburg Albrecht királyságát 
azzal támasztották alá, hogy ő 
lajdonképen az Árpádok leszárma- 
zottja, mere piszen édesanyja Croy- 
Düllmenn belga bercegnő, ez a ber- 
cegi család pedig állitólag női ágon 
rokonságba keveredett az Árpádházi 

koni kapcsolatot annak idején ma- 
gyar lapok erősen kihangsulyozták. 

Most egyelőre nem csik szó róla, 

mintahogy a nyilvánosság előtt ar- 

ról sem beszélnek, hogy a magyar 

szabad királyválasztók abban a pil- 

lanatban, amikor ez lebetséges lesz 

4 számukra, ujra Albrecbtet állitják 

királjelöltüknek. 

Az Eckhardt Tibor vezetése alatt 

álló kisgazdapárt volt mindig a leg- 

hangosabb szószólója a szabad ki- 

rályválasztásnak, tebát Albrecht ki- 
rályságának. Eckhardt azonban jó- 
ideg ellenzékbe vonult. Gömbös 
magvat miniszterelnök ugyanis. re- 

vidiálva régebbi politikai program- 

ját, a reális politika terére tért át és 

egyelőre semmiféle királyválasztás- 

ról nem akart hallani. Ezért volt 

éles ellentét a szabad királyválasztó 

Az osztrák szabad király-, illetve 

császárválasztók egy másik Habsburg 

herceget akarnak Ausztriában trón- 

ra ültetni. Az ő jelöltjük Habsburg 

Antal főberceg, aki tudvalevőleg 

Tleana bercegnő férje, tebát Károly 

király sógora. Állitólag ebben az 

ügyben is már messzemenő lépések 

történtek és ha Ausztriában a kor- 

mány magáévá teszi ezt a tervet. 

l akkor a kisantant, miután nem a 
végrehaj- 

tásáról van szó, hanem oldalávri 

Habsburg hercegek trónraültetésé- 

ről, valószinüleg minden nehézsés 

nélkül hozzájárulását fogja adni 

(KOLOZSVÁR.) Tizenhat eszten 

déővel ezelőtt, amikor a világ olim- 

puszán trónoló hatalmasságok a bé- 
keszerződések paragrafusait állitot- 

ták össze és tárgyal ák, a legrafinál 
tabb és legbuzgóbb regáti és erdélyi 

politikusok sem merték azt állitani, 

hogy 

utcával). 

Urient-nyomúa. 
merték jogait, vallási szabadságát, 

közművelődési önkormáányzatát, 

tu- 

királyokkal. Ezt az Árpád-féle ro 

a székely - nem székely. Elis- 

trónjara akarják ültetni 

a szabadkirály valasztók 

vallás törvényei tebáz tiltották, bogy 

az egybáz megáldja Habsburg Al- 

Eyecbi és Lelbacb Irén bázasságát. 

A kulisszák mögött tehát két ol- 

dalról is erősen folyt Albrecht be- 

folyásolása a válás irányában. Nem- 

csak a családja, hanem bizonyos 

politikai körök is azon vokak, hogy 

Allyecbe ujra királyjelölt lebessen. 

Hosszas huza-vona után végül is si- 

került meggyőzni a fiatal főherceget 

arról, hogy meg kell tennie ezt a 5- 

lyos lépést. 

Az Árpádok ivadéka 
kisgazdák és Gömbös között. Az 
utóbbi időben azonban kibékült a 

két politikus és Eckbardt Tibor Ma- 
gyarország genfi népszövetségi fő- 

megbizottja lett. Genfben bőséges al- 

kalma kinálkozik a befolyásos kül- 

földi diplomaták felvilágositására. 

Már tudnillik abban az irányban 
való felvilágositására, hogyha sza- 

bad királyválasztás utján ül egy 

Habsburg berceg Magyarország trón- 

jára, ezi semmizéppen sem lehet a 

legitimitás elve szerinti trónfoglalás- 

nak tekinteni. 

Valószinünek látszik, hogy a kö- 

zeljövőben Magyarországon megint 

erősen fel fog lobogni a szabad ki- 

rályválasztók propagandája. Ezt a 

hirt sok minden megerősiti és külö- 

nösképen alátámasztja az is, hogy 

Alfonz spanyol exkirály is dolgozik 

ebben az irányban. Senkit sem lep 

meg ez az utóbbi hir, ha tudja, hogy 

Alfonz Albrecht főherceg unoka- 

bátyja. Az exspanyol király édes- 

anyja és Albrecht főberceg apja édes 

testvérek voltak. Ez a rokoni kap- 

4 csolat sok mindent megmagyaráz. 

Antal főherceg Ausztria uralkodója? 

ugy Albrecht, mint Antal királyi 

hercegek trónfoglalásához. 

Azzal, hogy a két ország trónjára 

nem egy és ugyanazon személy ke- 
rülne, végleg kihuznák a méregfogát 

a kisantant ellen irányuló Habsburg 

restauráció csetleges veszélyének. 

Ugyanis elmulna a lehetősége, illetve 
veszélye annak, hogy Ausztria és 
Magyarország még egyszer közös 

monarchiát képezzen. Ezt a meg- 

oldást már a kisantant sem elle- 
nezné. 
A legközelebbi jövő megmutatja, 

mi az igazság c szállongó hirek 

körül. 

........
........

. 

ü politikának vérvizsgával kell dönteni 
arvól, hogy a székelyek romának-e? 

pecsétes irást is adtak róla és ez a 
pecsétes irás képezte az ugyneve- 
zett kisebbségi egyezményt, amely 
azóta Romania államtörvényeinek 
szerves kiegészitő része. 
Ez az egyezmény ország-világ 

előtt fogadalom. Ünnepélyes foga- 
dalom és a jogara alatt meghuzódó 
kisebbségeknek jogot ad ugy nemzeti 
mint vallási szempontból. 

Ezt a fogadalmat alá is irták. A 

nagyhatalmak pedig kötelezettséget 
vállaltak, hogy az ünnepélyes aktus 
keretében szentesitett fogadalmukat 
meg is tartják. 
Név és vérelemezésről nem volt 

szó. 

A marosvásárhelyi Astra 
gyülésén annakidején a maga ee 
ben szenzációs inditványt tettek. A 

kely faluk lakossainak vérét alapos 
vizsgálat alá kell venni, amelyből 
kimutatható legyen a székelyek ro- 
mán szedetsése 

: a vérvizsgálat ala 
ján a székely ifjakban és kányok 
ban román vér csörgedezik. 

Annakidején Jorga professzor kür 
tölte világgá, hogy a székelyek el- 
magyarosodott románok - ha te- 
hát a vizsgálat pozitiv eredménnyel 
végződik, percnyi késés nélkül meg 
kell kezdeni a székelyek visszaromá 
nositását. ; 
Az inditvány termőtalajra talált. 

A vérvizsgálatot megkezdték. 
A kolozsvári közcgészségügyi inté 

zet vezetője és igazgatója, Ramnetea- 
nu Petru mintegy félezer ember vé- 
rét vizsgálta meg és arra a megál- 
lapodásra jutott, hogy a vérsejtek a 
„Debreceni vérközhöz" tartoznak. 
Tehát?.... a vérelemzés tovább 

folyt. Jelenleg Gyergyóban folytat- 
ják. Sorrakcrülnek: Gyergyészent- 

miklós, Vasláb, Szárhegy, szóval 
azok a helységek, hol a lakosság ve- 
gyes és ahol ezzel az összehasonlitó 
médszerrel akarják most „igazukat" 
mindenáron kimutatni. 
A fajbiológia tehát hozzánk is el- 

jutott. És most arról kapunk értesi- 

tést, hogy Ramnetecanu fajélettani 
apostol a székelyek között igen sok 

román vérre bukkant 

Most pedig azt a kérdést tesszük 
fel: vajjon létezik-e tisztavérü faj? 

Nem létezik. de a politikának 

szüksége van perdöntő, vakmető ér 

vekre, még akkor is, amikor a bizo- 

nyitóerő semmit sem ér. 
Természetesen a vérelemezést, mi 

laikusok nem tudjuk ellenőrizni. - 

Hogyan is tudnánk, amikor a név- 
elemzés fogalmával. mint olyannal, 
sem vagyunk tisztában. 
Egy szép napon majd arra ébre- 

dünk, hogy a gyönyörü fekvésü, - 

nagy történelmi multra visszatekin- 

tő Székelyföldnek egyetlen székely- 
fia sincs. 
........ 

Széljegyzetek 
a nap margójára 

Kaba a szovjet felvétele ellen sza 
vazott a Népszövetségnél. 
Neki ez az egész akció csak hbe- 

kuba. 
* 

Gyümölcskiállitás nyile meg a 
vármegyebázán. A célja az, bogy 
fellenditse a gyümölcsforgalmait. 

Ez a kiállitás tehát feltétlenül - 
„gyümölcsöző" akar lenni. Ecélból 
„barackot" nyomnak a keiáilitáson 

megjelenök fejére, oda „som-nak 
nekik egy-egy gyümölcsöt s a kopo 

nyájukra vernek, bogy legyen rajta 

egy „dió"-nagyságu daganat, ba nin 

csenek megelégedve a kiállitással és 

azt mondják, bogy nekik az egész 

ügy „alma". 
Mert a kiállitók üzletet akarnak, 

bogy ne legyen nekik „keserű a sző- 
lő.* Ki kell tebát számukra kapamni 

a „gesztenyét" a bamuból, - a jóüz- 

let gesztenyéjét, - még akkor is. 

ba nem jó dologya nagy urakkal 

„egy tálból cseresznyét enni", (t. 2).



Cihoski tábornokot kihall- 
gatták a Skoda-kizottság 

előtt 

(BUKAREST.) Tegnap este a 
Skoda bízottság Cihosky tábornok 
kihallgatását folytatta, aki a bizott- 
ság előtt adott részletes felvilágosi- 
tásokat. 
A tábornok szerint a Skoda gyár 
romániai ánai jóval kedvezőbbek 
voltak, mint a jugoszláviai árak, 

Romániát tehát ezen a téren nem 
érhette károsodás. 
. 

Halálugrás a negyedik 
emeletről 

(BUDAPEST) Tegnap délután a 
Kertész ucca 39. számu ház lakáit 
kétségbessett kiáltozás zaja verte fel. 
A házmester és a lakók az udvarra 
rohantak, ahol egy jól öltözött asz- 
szony feküdt vérző testtel: a ház 
egyik lakója: Frenkel Ármin cégve- 
zető 48 éves felesége a negyedik eme 
letről az udvarra vetette magát és 
összeroncsolt testtel, sulyos sebektől 
boritva terült el az udvar közepén. 
A mentők autója a Rókus kérházba 
száguldott vele. Nyomban felvitték 
a müterembe, de az operációs aszta- 
lon kiszenvedett. Frenkel Ármin, a 
Gassner Dávid féle szőnyeg nagyke 
reskedés cégvezetője. Nemrég Fren- 
gelnén idegbaj tünetei mutatkoztak 
és szanatóriumba kellett szállitani. 
Mostanában került ki a szanatórium- 
ból és már azt hitték, a hozzátarto- 
zói, hogy az állapota jobbra fordult. 
Vasárnap ugylátszik régi idegbaja is 
mét erőt vett rajta és idegrohamában 
levetette magát a negyedik emelet- 

CSUTSRTOK, szeptember 20. 

Bukarest. T4.40. Könnyü lemeezk. 18: 
Matza Stelian zenekara. 20.30. Wagner: 
Tannhauser epera lemezeken. 

Budapest. 745: Torna. utána hangle- 
mezek. 10.45: Hirek. 11: Muzsikushumer 
felolvasás. 11.40. Divutos szönyegek, fel 
olvasás. 13.05: Zenekar. 13.30: Hirek. 
14.30: Balalajkazenekar. 15.40: Hárek. 
17: Pétöke az őserdőben. (Egy magyar 
kisfiu Délamerikában.) Ifjusági előadás. 
17.45: Hirek. 18: A műhek és gyümölcs- 
termesztés. Előadás. 18.35: Cigányzene. 
19: Együnk szőlőt. előadás. 19.50: A 
névtelen cígány, előadás. 20.20: Hang- 
lemezek. 21.20. Rádió külügyi negyed- 
órája. 21.40: Szimfónikus zenekar elő- 
adásának közvetilése a buda Vigadóból. 
22.45: Hirek. 23.50: Cigányzene. 

- BORZALMAS KOLERAJÁR- 
VÁNY PUSZTIT ÉSZAKINDIÁ. 
BAN. Északindiában borzalmas ko- 
lerajárvány lépett fel. Eddig tizen- 
ötezer megbetegedést jelentettek be, 
amelyek közül mintegy a fele közel 
hétzerötszáz halálos kimenetelü 
volt. 

javitást garancia mellett 
vállaluank. Rossz töltő- 
tollakat ujakra becseré- 
lünk. - Iridium-hegyü 
duble-toll kapható. a 

FEÉN itógén és töltőtell-[ 
vállalat Ciul, Sir. R g. Matia 2. 

Telefon: 11-09. 

(BUKAREST.) Banciulescu ten 
gernagy Piperából ma reggel 6 óra 
24 perckor európai körutra indult. 
Utjának első célja Bécs, ahova Bu- 
dapesten át igyekszik. Banciulescu 
gépe Ramnicul-Vancean haladt el a 
Karpátok felett. Ucját megállás nél- 
kul akarja folytatni Bécsig, ahon- 

JÓESTÉT! 
Euránai körutra indul egy román repülő 

nan Prágába kiván még ellátogatni, 
majd hazatér. A gép 240 kilométe 
tes éránkénti sebességgel két-három 
ezer méteres magasságba kivánja 
megtenni a 2600 kilométeres utat. 
Banciulescu további terve Párisba re 
pülni. 

van készülőben 
(VARSÓ) Unlug admirális a len 

gyelflotta parancsnoka nagyobb szá 
mu tengerész főtiszt kiséretében meg 
látogatta a Calinin Marat és Walo- 
dartsi szovjet hadigőzösöket, amelyet 
Gdinia kikötőjében horgonyeztak. A 
lengyel flotta delegációt Kaller 
szovjet admirális ünnepélyes keretek 

között fogadra. S ezzel kamcsalatosan 
megerősitik, hogy a Szevjet unie és 
Lengyelország között titkos katonai 
egyezmény van létrejövőben és a 
lengyelflotta küldöttség látogatása 
ezzel a készülő megegyezéssel áll 
kapcsolatban. 

egy bolgár kommunista csoport 
(KONSTANCA.) Vasárnap reg- 

gel 5 óra tájban az ugynevezett Ki- 
gyék szigetére r3 bulgár kommunis- 
ta érkezett egy bárkán Várnából. A 
partra szállva azt mondották, hogy 

kiszállásulk tévedéskől történt, - 
mert utjukat, amellyel Odesszába 
igyekeztek, eltévesztették. 

A menekülő bulgár kommunist k 
azután ideiglenesen megszállottak a 
szigeten, majd megdöbbentő tervre 

határozták el magukat. 
Az volt a szándékuk, hogy a szi- 
get érségét bat tengerészt megölik, 
azután folytatják utjukat Odessza 
felé. 

Tervük azonban kitudódott s va- 
sárnap éjszaka a gyanicsárok és a 
tengerészek együttes erővel ártalmat- 
lanná tették a r3 bulgár kommunis- 
tát, akikct elfogtak s ügyükben 
most folyik a vizsgálat. 

Dlemzetközi pénzegység kibocsátását 

javasolja egy román politikus 
(BELGRÁD.) Belgrád főpelgár- 

mestere tegnap nagy bankettet ren- 
dezett az interparlamentáris kereske- 
delmi konferencia delegátusainak 
tiszteletére. A főpolgármester pohár- 
köszöntőjére válaszolva Saveianu, a 
román kamara elnöke válaszolt, kö- 
szönetét fejezve ki a fogadtatásért, 
dicsérve Belgrád szépségeit, végül 
pedig poharát a jugoszláv főváros 
boldogulására üritette. , 

Délután a konfereneia pénzügyi 
bizottságának ülésén Andrei Cortea: 
nu remáná delegátus előadást tartott 

amelyben felvetette azt a gendolatot, 
hogy alkossanak egy nemzetközi 
pénznemet, amelyet kibocsátása az 
államok jegybankjainak közös irá- 
nyitása mellen történjék. Ez a pénz 
bizonyára a legnagyobb bizolam- 
nak örvendene a denénen és 
kizárólag arany fedezettel birónak 
volna szabad lennic. Corteanu javas 
latát az interparlamoentáris konferen 
cia pénzügyi bizettsága nagy tetszés- 
sel fogadta és elhatárezta, hogy azt 
komoly megfontolás tárgyává te- 
szik. 

Munkás-Mozgó 
Sir. Váii 7. Telefon: 171. 

Szerdán 71/2 és 9 órakor utoljára: 

Két vilaágszenzáció! Egy helyáréri! 

Merénylet 
az Orient-express ellen 

Kalandordráma, 

lzgalmas cow-boy dráma. 

. MORANIDI a csontnélküli kigyóember, eddig még 
nem látolt mutatványaival. 

Helyárak 10 és 12 * 83 lei. 

s rendkivüli örömömre fog szolgálni, 

htsam. 

ta félbe vidáman. - Nyiltan meg- 

, 

Elelre-halálra 
E J. Futrelle regénve E 

A diplomácia ugy mozog, mint egy jól megolajozott sép s a diplo mata, ki habár egy pillanatra is gépet megakasztja, különös, váratlan akadályokra bukkan. A nagyköve: 
tudta ezt s ezért még habozott; ám. er 
e a nő minden látszat szerint meg és 

Mindenesetre azt reméltem sel hogy nem lesz előbb erre szükség, me 
jegyezte meg mest és kicsiny, lepe lej ecsételt beritékos vett elő. Kér 
olvassa. és 

A nagykövet magasra font szem 
öldökkel vette át az irást, felbonto. ta és elelvasta az összehajtott levél iven levő szavakat. Agyában véebe menéő titokzatos folyamat hintelen 
változást idézett elé arekifejezésében 
Gsodálkozás, álmelkodás vol benne 
s öbb mint ez. Ujból mélyen megha 
jolt. 

Szolgálatára állok, nagyságo; 
kisasszony, - ismételte. - Örömöm re fog szolgálni, hogy minden szüksé ges intézkedést megtegyek s most 
még egyszr bocsánatot kérek. 
- És végül mégsem lesz oly ne héz, mint filezégen emde - 

kérdezte és emellett gunyosan mo- 
solygott. 
- Egyáltalán nem lesz nehéz, 

nagyságos kisasszony, - biztosito- 
ta a nagykövet kemolyan. - Azon- 
nal intézkedem, hogy meghivót ál- 
litsanak ki az ön számára ma estére 

-
 

E
 
s
.
 

hogy magamat holnap teljesen to- 
vábbi kivánságainak szolgálatába ál 

A bölgy báólintott. A nagykövet 
összehajtotta a papirost, megint be- 
ledugta a beoritékba és megujtitott 
mély meghajlással átadta a hölgy- 
nek. Az összefogta a kabátját és le 
ült, mig ő állva maradt. 
- Szükséges lehet hogy nevét a 

meghivón elfüntenék - feolytatta 
a nagykövet magyarázólag. - Ha 
sziveskednék megmondani a nevét, 
megadnám titkáromnak.. 

z
 

- Ah igen, a nevem, - szakitot 

vallva, gróf ur, zavarba ejt. Hiszen 
tudja, hogy nincs nevem. Nem külö- 

-Tökéletesen értem, nagyságos 
kisasszony, - felelte a gróf. - Azt 
kellett volna mondanom. egy nevet 

A hölgy pillanatig elgondolkozott 
=- Nes, mondjon Thorne kisasz- 

szonyt, Thorne Izabella kisasszonyt 
Ez tökéletesen elég lesz, nem gon- 
dolja ön is? 
fTökéletesen, nagyságos kisasz- 

szony, - s a nagykövet megint meg 
hajolt. - Kérem, bocsásson meg 
egy pillanatra. Megadom titkárom 
nak a szükséges utasitásokat, hogy 
tudja mikép kell eljárnia. Csak né 
hány pereről lesz szó. 

Kinyitotta az ajtót és kiment. 
Egy percig vagy tovább ült ott Thor 
ne kisasszony mozdulatlanul, mi- 
közben a falak faburkolatára bá- 
mult, azután felemelkeedtt és me- 
mint az ablakhoz lépett. 

(Folyratjuk.)



eévtolyam 

kz erdélyi hadirokkan
tak 

nódolata Őfelségéhez: 

valaszolt a kiraály 

(KOLOZSVÁR,) Az erdélyi hadi- 
kkantak kongresszusa az alábbi 

olatot kilejező táviratot küldték 

elségének, a királynak: 
A volt os 

/ 

33 

jégednek 
erszág E 
és a hadiö 
ző hagyományos 
a teszik lea I 

Cluj. 
A rályi udvarból erre a követ- 

tező válasz érkezett: 
Öfelsége a király háza. Sinzia 

1934 szepteember 11. 509 szám. 

De luga Cl. Iustin hadírokkant 
kapitány urnak Cluj. Őfelsége a ki 

rály megbizni kegyeskedett, hogy 

Önnek legmagasabb köszönetét 

tudtul adjam az On által az Er- 

délyi Hadirokkantak folyó év aug 

hozzá intézett mély hódolatot és 

engedelmességet kifejező érzelmeik 
é - A királyi udvar főudvar- 

mesteri hivatal: A Királyi Ház 

pecsétje: Gencral Tlasievici s. K. 

ta a Minera Ticu Coloniai csapato 

amelyet Szántó csapatelnök vezetetf. A 
18 tagu isapatok mérkőzése i 
kfolyásu volt 234.234 arányban az Uni- 
rea nyert. Unirea reszéről Borbei elmák, 

tásos üdvözléseket. Az egész sportünnep 
ség a legszebb siker egyében zajlott le. 

A zöv. elnökét Boros főtitkár képvisel- 
te. - Eredmények; Bástya-Bohém, 1 

játákos, 184:460. CFR 35.-Egyetértés, 

Marosvásárhelyen, 11 jálókos 4 menet- 
ben: 218:170. CFR 35.-Inteegerea Ma- 
rosvásárhelyen, 11 játékos 4 menetben, 

221:217. Pálma (Clujl-Egyetértés Ma- 
rosvásárhelyen, 198:173. (13 játékos.) 

ApolloTörekvés (Koiozsvár), Betegh- 

pályán Gyalu községben 13 játákos, 

191128. Transilvánia-UEG, 14 játékos, 

151:142. - Az 30. számu pálya fubileu- 
mának jelentőségét a következő csapa- 

tok adták meg: Unió, Turul, Meteor. 

Jóharát. Amateur. Sport. Iris, Matador, 

Firtos, Juventus. Tempo, Hereules. Cor- 

vin. Szndard. Dembul Rotund. Kerek- 

domb. Zenér, ÜEC Kalozsvár és UEA 

Fgeres. A diszcsapattal felvanult 4 csa- 

patában Almasán és András vezetése 

alatt UEC Kolazsvár. utána Firtos és 

Sport, mind versenydresszben, Felvonu- 

lásuk imvozáns volt A Selyom, Stes 12 

Bohém, FTG. Matador-iunior. Oituz, 

Avram lanem. képviseliették magulat. 

Az ünnenségen a páldás fegyelem ural- 

kodot és a tagok emertezerii viselkedése 

csapatonkéni és egyenkéni diecsáretre- 

máltó volt Tekéző nantár Szetda; 
Menr l"2 Kovács-nálva Mued- 

Rástva Gardan-nálva, (sütörtök: Het. 

cales bézünnapsáze 

Te-mérkőzés. SpartaTurul. Oean- 
pálya. 

tárgyalóterme. Weiszlovits Emilt, a 

JÓES 

zgutásért egyhón 

(KOLOZSVÁR.) Tegnap délben 
az érdeklédök el l .ke 
megtele a VI. hadvest biróságának 
nagyváradi „Parkszálloda 66 éves 
pelgonesát vezetik be a vádlottak 

eg Artbur padoésrede za 

f olvasására, gleriat a végtt 

sem az egyesülési ünnepen, sem a Hő- 
sök ünnepnapján nem ki a nem- 
zeti lobogát szállodája homlokzatára. 
Hatóság elleni izgatást követett el. 
p eyrá 1 A tárgya s felfüg- 
sztik. És délután 4 órakor gaval- 

érerka cipőjében, feszes taláoal 
ismét a vádlottak helyére lép az ősz 
magyar. Tolmács urján adják tudtá- 
ra, mi a vád ellene. 

Ráhagyó fejbélintással veszi tudo- 
másul a mondottakat, 
Aztán kiballgatják a tanukat. Első 

nek Radovici nagyváradi rendőrke- 
miszár következik, aki annakidején 

megállapitotta az izgatás tényét és 
felszólitotta Weiszlovitsot, hogy te- 
gyen eleget a hatósággal szemben 
való kötelezettségének A karakán 
jellemü szállodás nem volt bajlandó 
további beszélgetésbe bocsátkozni a 
rendőrség emberével és az egyesülési 

ss aasesazbazl 

Selecti-Mozgó serd 
[4 

Én vagyok a Suzána
 

gez t ilian Harvey 

api elzárásra és 

SÖ ezer lej pénzbüntetésre itélték 
Weiszlovits Emil nagyváradi szállodást 

ünnegen elmavadi 4 fáglólitázét. 
Hősök napján megismétlődött az eset 

fVágül is a rendárjég saját mága füg- 
gesztette ki tyobegót a szálloada ol- 
dalára. És Weisz ovits kijelentette, 

hogy mindez az ő beleegyezése mél- 

köl történt 
Ezután Milea lesn, Frenciu 1 

dor és Galea Gheorghe detektiveket 

hellgatiák ki, akik megerésitik a ko-
 

ronatanu vallomását. 
Neguleseu ügyész emelkedik szé- 

lásra. Rövid, de sulyes vádbeszédet 
tart Fanatikus románellenes maga- 
tartásáért a katonal büntetőtörvény 

megfelelé szakaszának alkalmazását 

kéri a vádlettra. 
A védőügyvéd hiányzik. Welse 

lovjts, régi szokásához hiven, egyé- 

dal akay védekezni Hivatalból ne- 

Vezik ki a védőt, egyik vezérkari ka- 

pitány személyében. Az egyenruhás 

ügyvéd - johiszemüen ugyan de 

védelem közben vádol is-- 
Tizperces tanácskozás után dél- 

után 6 órakor kihirdetik az ité- 

letet: egybónapi elzárás és 50 eZe
r lej 

pénzbüntetés. Nyomban az it
élet el- 

hangzása után két szurenyos ka
tona 

veszi közre az elitéltet, aki nyusedt, 

feszes láptekkel indul a fegházba. 

hogy megkezdije büntet
ését. 

a esta 9 órakor ű anepelyes bemutató: 

3,5 7 éórk 

désitéjásál Három hét mulva ját 

sza le Románia válogatett labdaru- 

gócsapata ez évben utolsó nemzetk
ö 

Zi mérkőzését Lengyelország 
csapatá- 

val. Savulescun őrnagy, a szövetség 

uj válogató biztosa az előkészül
etek- 

re vonatkozólag a következéket 

mondotta: 
triálmérkőzést 

tartunk Bukarestben, melyre 
a követ 

kező játákosokat hivtuk meg: Kapu- 

sok Burdan, Radulescu és Lapusnean. 

Hátvédek Vogl, Vasile, Chireiu, Al- 

bu. Fedezetek Deheleanu, Eisenbeis
- 

ser, Cuedan, Moravet2, Juhász. Csa- 

tárok Bindea, Valcov-testvérek, K
o- 

vács, Surlasiu, Dobay. 

A válogatott csapat tréningpart- 

nere a Venus lesz, a csapatot való- 

szinüleg csak az utolsó héten állitem 
össze. A kijelölt játékosok minden 

héten hétfőn Bukarestbe kell jölje- 

nek, ahol Wester tréner felügyelete 

alatt csütörtökig maradnak, mik
or is 

tréninemérkőzések lesznek. 

Tlereules- Maear tételét illeti annyit mondhatok. hogy 

lengyelek elleni mérkőzésen 

Ami a válogatott csapat össze- 

Magyar iutballista nem szerepelhet 
többé Románia válogatott 

csapatában! 

munka elve a sportban.. 

ségi játékosok, jövére már tisz- 
tán román játékosokból fog álla- 

ni a nemzeti csapat. 

Savulescua őrnagy nyilatkozata 
méltán kelthet nagy megütközést a 
komoly sportkörökben és a közönség 
körében. Mert kategórikusan kijelen- 
teni, hogy jövőre többé kisebbségi já- 
tékos nem fog szerepelni a nemzeti 
csapatban, olyan elfogultságra és rö- 
vidlátásra vall, ami jogosan állit- 

hatja a kérdést a közvélemény elé: 
jó kezekben van-e letéve Románia 

fabdarugéspertjának vezetése? 
A komoly sportkörök szerint: nem. 

Savulescu őrnagy 

a sportba is beleviszi azt a pe- 

litikai jelszót, hogy pusztulni 
kell a kisebbségeknek. 

Ugyanakkor a nyugati kulturál- 
lamok válogatott csapataiban egész 

ereg kisebbségi játékos viszi diadal- 

ra országuk szineit. Az angol válo- 

gatott csavatban skót, ir, walesi a 

francia válogatottban angol, magyat, 

afrikai, a cseh válogatettban néret, 

délamerikai, spanyel, bazil és are 1 

utoljára fognak szerepelni kisebb 
tin játékosek szerepelnek és ezért 

Kun Mátyás 
Fia R.T. 

ELUJ, C. Marechal 
Foch 2. (volt Calea 

Victoriei). 
Legrégibb és leg- 
megbizha óbb kes- 
műves és szaklát- 

szerész üzlet. 

Javitómű hely! 

senkinek sem jut eszéhe politikai kér- 

dést esinálni az ugyhél. Pedig pél 
diául Olaszerszág és Franciaerszág 
eléggé egységes nemzeti államok. 

Á sport, a kultura igazságtalanul 
és méltatlanul megbántott kisebbségi 

sportolék nevében eltakoznunk kell 

a törelmetlen soviniszta politikának 
a sportba vivése ellen. 

Nagyváradon csak katonai 

engedéllyel lehet labdarugó- 

mérkőzéseket rendezni 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A 

nagyváradi labdarugó alkerület je- 

lentést küldött a szövetségnek, hogy 
IHeus tábornok, a negyedik hadtast 

paranesnoka rendeletet adott ki, mely 

Szerint jövére Nagyváradon csakis 

az ő engedélyével lehet ménkőzéseket 

rendezni. 
Hogy mi az oka a hadsereg köz- 

belépésének, nem lehet tu 1 az 

azonban bizanyas, hagv ba i 

batóságok meg jagják nebez i 4 

szövetség bajnogi programjána [h- 

nyolitását és igy végeredménybei 

mét a sport fog szenvedni rajta ki- 

vüli okok miatt. 

lön az orosz váloratoft 

labdarugácsapat 

Szovjetoroszországnak a Népszö- 

vetségbe való felvétele uj szint és ér- 

dekességet jelent a nemzetközi smort- 

életre is. Moszkvai jelentés szerint 

ugyanis az eurórai államok szövet- 

ségei egymásután hivják meg az orosz 

válogatott csapatot. mely rövidesen 

el is indul európai turájára, melu- 

nek során Törokországban, Bulgá- 

riában, Gsehszlovákiában és Nervé- 

giában fog játszani. Az első klubcsa- 

pat, mely először feg játszani Szovjet 

Oroszországban, a prágai Sparta lesz, 

melynek már nagy turája van le- 

kötve. 

Tiütulescu rövidesen 

ellátozat Rómába 

(ROMA) fFitulescu római utjá- 

nak hirét itteni körökben is megerő- 

sitik A külügyminiszter látogatásá- 

ra Barthou római vizitje után kerül 

sor. Titulescu Olaszország és a kis- 

antant viszonyának kérdésével kap- 

folytatni Rómában, amelyeknek cél- 

ja az, hogy uj alapokra helyezzék az 

Olaszország és a kisantant államok 

közötti viszenyt. Így a tárgyalások- 

nak kivételes külpolitikai jelentősé- 

get tulajdonitanak. 
.... 

OKTÓBER ELSEJÉN NYIT- 
JÁK MEG AZ EGYETÉMEKET. A 

PRÓBÁLJA MIG talp- és bőr 
... 2 
hőüzleté- 

és magyar. az olasz váloegatottban 
ben, Calea Rezgele isand 25. 

(ővostával szemben beszerezni. A 

legtartésabb minőségben, olcsó napi 

árban vásárolhat. 

csolatosan fontos tárgyalásoákat fog 

beltöldi egyetemeken a beiratk sok 

az egész országban ektóber elsején 

kezdődnek. 
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APRÓHIRDETÉSEK UTÁN ÉR- 
DEKLŐDŐK SZIVES FIGYELMÉ- 

BE! Kérjük, hogy ugy telefoni, 

mint személyes kérdezősködések- 

nél a hirdetés számát bemondani, 

valamint a jeligés hirdetésekre aján 

latukat és cimüket levélben beadni 

Biztos fedezet, Diszkrét, 5-6000 
lej befektetés, Otthonra vágyom, Tisz 
tességes, Urileány, 24 éves özvegy, 
Csak komoly levélre válaszolok, 
Transilvania betét, Megbizható, Ke- 
reskedő 30, Állandó, Manicürösnő, 
Rentabilis, Jókarban, Őszi szerelem, 
Tiszta, Tisztviselőnő, Libertas jeli- 
gékre levelek vannak a kiadóbann 

24 ÉVES özvegy, jól jövedelmező 
foglalkozása és ötszobás lakóháza 
van, férjhez menne korrekt uriember- 
hez. Diszkréció garantálva. Teljes 
cimü leveleket kérek a kiadóba „Ott- 
honra vágyom" jeligére. (5806) 
KOMOLY ismeretséget kötne egy 

csinos házias, keresztény urilcány, 
ha akadna hozzávaló 404s éves 
uriember, lehet özvegy, vagy elvált, 
vidékre is elmennék. Teljes cimü le- 
velekre válaszolok. Közvetitők kimé! 
jenek. Leveleket „Szőlőfürt" jeligé- 
re a kiadóba. (58r19) 
MEGISMERKKEDNEK fess nővel, 

kit anyagilag szerényen támogatnék. 
Leveleket „Diszkréció biztositva" 
jeligére a kiadóba kérek. (5822) 
MEGISMERKEDNÉK egy keres- 

kedővel, kinck saját üzlete van és 
üzletében segitségére lehetnék. Szor- 
galmas, otthont szerető, háziasan ne- 
velt, szerény keresztény urinő va- 
gyok, aki tehát cgy jó feleséget akar 
és nem a hozomány fontos, az irjon 
„Egy meleg sziv" jeligére a kiadóba. 

(5821) 
NŐI LEANYKA TÉELIKABÁ- 

TOK, férfi-, fiu-ruhák és kabátok 
olcsó vására megkezdődött. Park, 
Str. Gh. Baritiu é. .5700) 

őRó 

x 

,német, magyar fo- 
lyóiratokat és könyveket veszünk 

ANTICVÁR, 
Str. Universitáfi 3. (udvar)) 

VESZEK mindenféle tárgyakat: 
butor, ruha, porcellán, kézimunka, 
fehérnemüt stb. Str. Radu 9. Deákné. 

SÜRGŐSEN eladó sarokház, jó 
üzlethelyiséggel, berendezéssel. ő5 
ezer lejért. Cim a kiadóban. (5807) 

GEÉPSZIJJAK és favágógép el- 
adó. Str. Lazar 33. (s791) 

az..... 

JÓESTÉT! 

APRÓHIRDETÉSEK 
„Irsus" hüttfé, 
P. Unirii 19. Telefon Gti. 
A syulatehérvári róm. kath. püspökség 
legfinomabb fajborai: rózsamali, 
rajnai rizling és galdi kilogástalan mi- 
nőségben, kicsiben és nagy- 
ban a legjutányosabban csak tt káp- 
hatók. Ehrliich Ernő, 

egyed 
Ugyanott legprimább házi érett 

szászszalonna is kapható. 

ARANYERT LEGTÖBBET FI- 
ZEIT ÓRAKIRALY. PIATA Mi. 
HAI VITEAZUL i1. E 
NAGYON SZÉP FEKVÉSÜ PAR- 
CELLÁK, CSALÁDI HAZAK RÉ- 
SZÉRE, a vasutállomás közelében a 
Brétfüben a Schulz-kertészettől egy 
pár lépésnyir kedvező ár és fizetési 
feltételek mellett eladók. Informá- 
ciók a Str. Memorandului 

.( 
szám 

5723) alatt a butorüzletben kapha 

Figyelem I. 
Készpénzért veszek magas 
áron ferii és női, téli használt ikea- 
bátokat, férfi felöltőket. trensch- 
coattakat, városi buudákat, női bun- 
dákat, bőrkabátokat, öltönyöket és 
mindenféle férfi ruhaánemüeket. 
Figyelenn II. A fenti tárgyakat 
a legolcsó ban nalam szerezheti be: 
.ARCO" Strada Nic. lorga 11. 

FÉRFIFELOLTŐ, autólánpák, 
egyéb ócskaságok olcsón eladók. Str. 
Andrei Murcsan 9. (5815) 
ELADÓ uj családi ház nagy telek- 

kel, befejezetlenül, de lakható álla- 
potban. Str. Márasesti 30a. szám. 

(5825) 
50.000 DARAB kézitégla elutazá: 

miatt olcsón eladó (á 60 bani). Ér- 
tekezni P. Mihai Viteazul 6. Trafik- 
ban. (s568; 
öynasttévnza tvatatonn 

sx 

KAPUALATTI diszknét bejá- 
ratu butoroztt szoba azonnal kiadó. 
Cal. Motilor 8r. (5572) 

EGY szoba, konyhás lakás, másfél 
hold kertészetre alkalmas Kisszamos 
melletti kerttel kiadó. Értekezhetni 
Koncz, Str. Cosbuc 3. sz. (s8r6) 

SZUTERIN szoba, konyha vil- 
lany- és vizvezeték bent, október 
1-re kiadó. Ára 500 lej. Értekezni: 
Str. Moldovei r5. sz. (5826) 

PERFEKT masszirozó és többévi 
praxisu ápolónő állásr keres, akár 
intézetben, vagy privát háznál. Le- 
veleket „"Többévi" jeligére a kiadó- 
hivatalba. (5820) 

FIATAL gyermektelen vizvezeték- 
szerelő házmesteri állást keres. Cim 

KFERFISZABÓK! Okleveles per- 
fekt szabász szerény fizetéssel állást 
keres. Jelige: „Megbizható szorgal- 
mas". (5645) 

MAGÁNYOS ember keres külön- 
bejáratu olcsó butorozott szobát. Ci- 
meket „Ármegjelölés" jeligére kérek 
a kiadóba. (5767) 

.......................... 

[ALLÁST KAPHAT ] 
ALKALMAZUNK 

kiknek gyakorlatuk van egyenköté- 
nyek és intézeti ruhák készitésében. 
Modern" áruház, Kegina Maria 10 

é7) 
VARROTT CIPŐ szakszerü olcsó javitása csak az Övárban, CSÁKI 

cipésznél készül. Str. Chinez 2a 
Koncz-ház. (5408) 
JOMUNKÁS borbélysegédet fel- 

vesz Fülöp, Hotel Transilvania ud- 
varán. (5792) 
JOMUNKÁS kovács segédet fel- 

veszek. Pap, Dorobantilor 58. szám 

(5784) 
EGY tanulóleány és fiu felvétetik. 

Str. Minoritilor 4. Könyvkötészet. 
(5799) 

BEJÁRÓNŐT délelőttre keresünk. 
Berde-ucca 2. II. emelet r5. Jelent- 
kezés csütörtökön 9 órakor. (5823 
ARANYOZÓT keresek. Str. Gh. 

Baritiu ro. Kovács. (5780) 

? 

„ÉLETTUDOMÁNY" Hus, zsir 
és füszermentes főzőmüvészeti 15 na- 
pos tanfolyam kezdetét veszi szep- 
tember 20-án. Tanfolyam ára 200 
lej. Beiratkozni lehet egész nap Str. 
Clemenceau 2. Picadelly-étteremben. 
Ugyanitt első minőségü vegetáriánus 
koszt kapható. 
József. (5695) 
ELVESZETT a Jasilor-uccában 

1000 lej piros zsebkendőbe kötve. 
Egy szegény nyomorult asszony kér. 
a megtalálót, hogy magas jutalom 
ellenében vigye el Kiss fjánosnénak 
Str. Petru Rares sz. (5787) 

5-10.000 LEJ kölcsönt keresek. 
Tőkét biztositom! Kamatba elsőrangu 
ebédkosztot adok. Cim a kiadóban 
„Koszt" jeligén. (5818) 

LEGJOBB borok és ételek Szil- 
veszternél kaphatók. Haranglábi 
ujbor 16 lej, haranglábi óbor 40 
lej, Szikla óbor 24 lejj báró Ke- 
mény Árpád-féle Plebános 50 lej 
kivitelre. Elsőrendü házi étkezés. 
kivitelre is kapható. Havi abono 

Szavanként 1 Lei, vastagabb betüvel 2 Lei 
kisebb hirdetés ára 10 Lei. 
küli hirdetések kezelési dija 5 j 
ket aznapi megjelenésre d.e. 11 óráig lehet felat 

varrónőket, 

KOLCSON KIBOCSÁTÁSÁNA 

felhivta Genfből Lazareanu pénzügy 

Tisztelettel: Erisch 

a kiadóban. (5824) ma 850 lej C. Motilor 6. (52423. 
.. 

. évfolya, 

Jeiigés, vagy cim, Lel Aprohhazi 

TÉCSI pedicür P. Unirii 26. 
nagyközönség kérésére mélyen leg 
lirotta az árakat. (s7 
HAT HONAPIG szép hullám 

lesz a haja, ha azt Matlák nőifo, 
rásznál készitteti részletfize 
mellett. Piata Unirii 12. (440 
UJ TEMETKEZÉSI VÁLLAL 

Pietas" a legolcsóbban teme 
Reg. Ferd. 120. (530 

-MÁARIA KIRÁLYNE ÉS IIE 
NA HERCEGNŐ BECSBE UTA 
TAK. Tegnap délután Mária 
rályné és Ilcana hercegn őgyermeki 
vel együtt hosszabb tartózkodáy 
Bécsbe utazott. 
- MÉG SEM ZARJAK BE A B 

KARESTI ISKOLÁKAT. A közol 
tatásügyi i minisztérium közlemény adott ki, amely szerint a bukares 
iskolákat még sem fogják bezárni 
miután a skárlátjárvány igen köny nyü természetü és lefolyásu. MAGYAR-ROMÁN TÁn GYALÁSOK FOLYNAK BUKA. 
RESTBEN. A kereskedelmi minisz. tériumban megkezdődtek a tárgyalá. ok a magyar delegációval. Ezek , 
tárgyalások egy uj magyar-romá gazdasági és kliring-szerződés meg kötésére vonatkoznak. 
- KONCESSZIONÁLNI AKA 

JÁK A KERÜLETI SZESZ-LTRA 
KATOKAT. A bénzügyminisztérium 
alkohol monopóliumi vezérigazgató 
sága tárgyalásoákat kezdett egy bu. 
karesti bankárcsoporttal az ipari 
szesz kerületi lerakatainak koncesszió 
val való bérbeadisa tárevában A 
éggyalások kedvező mederben foly. nak. 

SLAVESCU PÉNZÜGYMI 
NISZTER SÜRGETI A BELFÖLDI 

Ma 

Va 

ői 

ELŐKÉSZITÉSÉT, Tegnap délutás 
Slavescu pénzügyminiszter telefonon 

minisztériumi vezértitkárt. A mi 
niszter utasitotta Lazareanut, hogy 4 
leggyorsabban tegyen meg minden 
szükséges intézkedést a belföldi köl 
csön kibocsátára vonatkozóan, ugy, 
hogy az előkésziő munkálatok a mi 
niszter hazaérkezéséig nyerjenek tel 
jes elintézést. A miniszter uevani 
isszatérése után azonnal ki akaria 
bocsátani a belfüldi kölcsön jegyzé- 
kére vonatkozó felhivást. 
- 15 SZEMÉLYT MART OSSZE 

EGY ASSZONY, AKIN VESZETI 
SÉG TORT KI. Ioana Ciapa, a balti 
megyei Vinicei községben élő asz- 
szonyt két hónappal ezelőtt egy ve 
szett kutya megmarta. Az asszony az 
ebmarásnak nem tulajdonitott jelentő 
séget és azt elhanyagolta, mig most 
kítört rajta a veszettség. Dühöngő 
állapotban kirohant a zuccára, ugrált 
és mindenkit összemart, aki a közelé- 
be került. Tizenöt személyt hara 
pott össze, mig végre nagy nehézség 
árán sikerült megfogni és megkötöz 
ni, azután kórházba vitték, ahol bor- 
zalmas kinok között kiszenvedett 
Az általa összemart emberáldozato 
kat kezelésre a Pasteur-kórházba vit 
ték. 

.... 

vVáradi Aladár 
hires kabaré társulatával Clujra érkezett 

és a gyönyörü és barátságos 
y 

éterem ker helyisegeben, a Mgyar Szinhaz- 
zal szemben, minden este 9 órától kezdve 
változatos világvárosi műsorral szórakoztatja 

a tisztelt közönséget. 
....... 

Családi nműsor. 
Prina borok. 
Szolid árak. 
Azuga sör. 



A 

évtoly 

skola 
sportcipők tartós 

helben legocsöbt arban a 
Cipöklinikában 
Reg. Ferdmand 4 ka

pu alat 

zerezhetők bD
e. 

MmAvER ANTAL 

-INGYENES MÉHÉSZETI 

elős szerkesztő és laptulajdó 1
08: 

JÓESTÉT! 

TANFOLYAM KOLOZSVÁRT. 
Az Erdélyrészi Méhész Egyesülek 

folyó évi szeptember folyamán 
Kolozsvárt méhészeti tanfolyamot 

Adez az EME házsongárdi méhé- 

veti telepén A tanfolyam hallga- 

tása dijtalan, csupán a beirásért fize- 

tendő 100 lej. A tanfolyam t4 na- 

pig tart, nananta délután 4 árától 

kezdődőleg. 

BOROCÁBAN UJBOL KIVI- 

RÁAGOZTAK A FÁK. A városban 

és megyében a hőség következtében 

a fák ujból kivirágoztak. A cseresz- 

ta vissza és ezért lopás miatt indult 

Egy Avan tiprs1 repülőgép, amely- 

ey MAI VISZONYOK.. 

el A régi közmondást ma már 

én igy módositbatjuk: „Mond
d meg 

hett onnan elvesztettem a fülbev 

TÖPRENGÉES 

logba tegyem a műjogalmat? Akkór 

nem tudolk barapni... Ne tegyem zá- 

loegba Alekor nem tesz mit burap- 

Nyomtatott a M A Y ER-NYOMDA 
körforgó-gépén, Clui. 

kesztőség és kiadóhivatal: Regele 
Ferdinana 66, Balr: 

lelelon 61. 

A4 Szeptember. 20. Csütörtök. 

aptár Róm kath. Éuszták. Pret. 
usfaehius. Ger. kath. M. Eustatiu 

2r. 11. Tisehri. 

JGESTÉT! 
NGESZTELÉS NAPJA 
Maniu: No, Sándor, itt a hosszu 
p, béküljünk ki: kivánom neked 

„b amit Ée nekemi 
Vaida: Már megint kezded? 

jc! HAJAT VÁGAT 
Cic, egy nagyváradi tüzérkapi- 
iny 7 éves, bájos kisleánya vendég- 

eben van kolozsvári zalkonainál, 

egnap Cici bement egy fodrászüz- 

tbe bajatvágatni s a segédet ig) 

etatta ki: 
A jaobb falem mellől egészen 

ágja le a bajamat, bogy a jalbe: 

ómat mindenk látbassa, de a bal 

üem mellett semmit 1e vágjen - 

lémat.. k 

Maunkanélküi Mi tevő legyek: Zá 

milyen intelligens vagy és megmon- 

dom, milyen keveset keresel. 

ZE A nagyvárosi Palkó falusi roko- 

T nainál nyaralt. Nagybácsija kivitte 

ali a tanyára s megmutatta neki a jó- 
-szágokat. 

ve átod, kisőcsén, ez itt egy 
az diszne! 

ntó Miért bácsikám: - kérdezte 
ost BPalkó Hát mit ésinák. 

80 
ált zadfööz 

lé- - IDŐJAÁRÁSJELENTÉS. A bu 
ra dapesti ol A időjá 
ség tásjelentése szerint déli légáramlás, 

5Z nyugaton kevés felhésödés, keleten 

r továbbra is derült idő várható. 
tt. hőmérséklet alig változik. 

it - INSPEKCIOS GYOGYSZER- 

TÁRAK. ÉEzen a héten a következő 

gyégyszertárak reljesítenek éjjeli szol 
gálatot: Dr. Hintz (P. 5. Unírit), dr. 
Halász (P. Cuza:Voda), Flohr Jó 

nyefák másodszór is virágba borul- 

PÁN TÁABORI CSENDŐRS 
FOPARANCSNOKAT. Mukden. 

yettes polsenestet, 
tagjai pedig két 

MEGGYILKOLTÁK A Je RSÉG 

jelentés szerint Shankaitvan Vváros 

egyik kerületében 1smeretlen tettesek
 

fevolvermerényletet követtek el Ta- 

moto, a japan tábori csendőrség fő- 

paranesaoka ellen. A gyilk
os me 

fénylők kiletét mindeddig nem si- 

került megállapitani. 

NEM VESZI VISSZA
 AZ ELBŐ 

CSATOTT KISEBBSÉGI TISZI- 

VISELŐKET. A agyváradi
 időközi 

tanács tegnap uT határozott, hog
y 

megfelebbezi a temesvár kövigaz
ga- 

Ae bizóság ismetetes döntését az el- 

bocsátott várósi tisztviselők ügyéb
en 

aközponti közigazgatási birósághoz
. 

ftt emlitjük meg, hogy a nagyvárad
i 

kisebbségi várcsi üsztviselék nyelv- 

vizsgája nem a jövő héten fog vé be
- 

menni. mint ahogy azt előző hiradá 

urkban jelentettük, hanem már csü 

tőrtökön. A bizottság tag] ic is ki 

lelölték. hinöke dr. Bledea áseló he. 

- EGY CSIZMA: HAT HÓ- 

NAP. Ezelőtt öt évvel 1929 decem- 

ber 23-án Opara Ioan tasadi-tasád- 

fői lakos Dávid loan 17 éves fiu ke 

zéből kikapott egy ecsizmát és elro- 

hant vele. A csizmát később sem ad 

ellene eljárás. A törvényszék tegnab 

délelőtt várgyalt !1- az ügyet és 

Opreát hat hónap (ogházra itélte. 

CSEHSZLOVÁ REPÜLÖGÉP. 

nek fedélzetén egy tiszt és egy meg 

figyelő foglaltak helyet Hírabek 

mellett félezer méter magasságból 

lezuhant. A gép mindkét utasa életét 

vesztette. 
NAGYERDEKU ÖRTÉNEL 

MIi LELETRE BUKNANTAK A 

LATERÁNBAN Római jelentés sze- 

tint régészeti ásatások közben a pá" 

pai archeelogiai bizottság a Late- 

kinban levő San Giovanni bazilika 

ajatt két hatalmes római épületre 

bukkant, amelyek a föld alatt egy- 

más fölé volak épitve. Mintegy 
más- 

félemétes mélységben a föld szinétől 

két hatalmas termet edeztek fel. 

ammelyeknek vörösszinü alapkövei 
és 

gyünyötü fehér eszítésük voltak A 

alakon pedig rendkivül érdekes f 

cáeok láthatoók A régiségtudó1 

megállapitottáák togy a két ésüe 

az ugvnevezett Schola Collau 

Éutes S:ngulaáres tMagánlovaágok 

kollégiumának iskolája) volt. A fel 

itások között ajánlás olvasható Krisz- 

ls után a tay-k évbél. Rufine é 
Latrano római kozulok idejéb 

Eev mágk fellrás dttuma Krs 

után 263. A nagyértékü rémai lelet 

szenkívül rendkivül érdekes mat 3 

ványokat töüntet el egy Konstansia 

a szerán este a öelectben, diszetaadásaa 
IIZENNÉGY KIMAIT Kl- 

Magdenből jelentik: Tegnap haza- 

árulás miatt kivégeztek tizennégy ki- 

nait, akik résztyettek a mandzsu és 

japánok ellen folytatott terrorista 
akeióban. A kivégzettek közül négy 

mandzsuriai forradalmár a terve- 

Zet vezetői közé tartozottttt 

VERSENYE AZ UJSAGIROKLUB 
BAN. Az Ujságiróklub esütörtöki 

hangversenyén eseményszámba men 

bemutatkozás lesz. Haydel Vilma 

dsámai szoprásénekesenő debütál a 

kolozsvári közönség előtt. Ez a kül- 

ő adományaiban is hatásos, nagyare- 

rű szinpadi jelenség a budapesti Ope- 

lra közönsége előtt a legnagyobbvo- 

nalu szerepekben megszerezte a i- 

ker pálmaágás, mely a legfényesebb 

karrier igéretével jegyezte el. Aidát 

Santuzzót és a Tannhauser Erzsébet- 

ét, a hátom le 

igényesebb szerepet énekelte a ma- 

gyar tőváros kényes közönsége előtt. 

fellépései nyomában a sajt 

ALtG SZABADULT 

esztendővel ezelőtt történt, 

(Str. N. jorga). alatt 

gfénylőbb, de egyszers- 
mind képességek tekintetében a leg 

ugy szá- 
molt be hangjáról és szinpadi tehet- 
ségéről, mint aki a leggazdagabb kva 

fitásokkal indul el művészi pál fián 
l A 

KEZDTE A BÜNÖZÉST. Tizenöt 
hoegy AZ EKE TURISTA SZAK. 

Nagyváradon a Körös-ucca 42. szám 

meggyilkolták Kozsa István 

császár idejéből ealó bázilkábó! 

énekel 

-- GYEREKEK SZOÖKTEK AT 

A HATARON. Mehedinti megyé- 

ben Irata községsen a határórök 

észrevették, hogy a bolgár part fe- 

jól egv csolnak kozeledik, amely- 

hen két gyermek ül. Amikor Aa 

gyernmekek parcoc étek, elmondot 

tik, hogy a Timok völgyéből való 

rorrán Aemzetiségt avermekek, 

szülőfalujukban nem folytathatták 

tanolnágyaáikat. A vermekek it 

leik tudtával arra határozták el ma- 

gunt, hogy átszöan omániába 

és itt valamelyik román iskolába 

mac tanulhatnak. Agheleseu köz- 

oktnásugyi miniszt.t, akével közöl- 

ték a két gyermek érdekes vállalko- 

zását, intézkedett, hogy Bukarestben 

az erik internátusban helyezzék 

el a két gyermeket, akikec állami 

költségen fognak tovább gondozni és 

MEGBICSKÁZTA AZ ELKE- 
SEREDETT HADIROKKANT A 
FALUSI BIRÓT. Görgös Vince pes- 

tesi hadirokkant segélyét ment kérni 

i faluházára, abban az időben, ami- 

kor a hadisegélyek igen lassan és 

több hónapos késéssel érkeztek meg 

a pénztárakhoz kifizetésre. Görgös 

ígen elkeseredett hangulatban ment 

fel az előljárósághoz, ahol a biró fo- 

gadta és mint, ahogy ez mátf szinte 

természetes volt, nem pénzzel, ha- 

nem elutasitással. Ráadásul még a 
bitó elég durván támadt rá Görgös 

fe hogy mlért zaklatja annyit. - 

mire Górgös is visszaszólt és a szó- 

beli penpatvarból a végén bicská- 

zás lect, amelyből a biró került ki 

fosszul, mert Görgös egy sulyosabb 

természeüű szurást ejtett rajta, ami 

azonban késébb nyole napon belül 
begyógyiát. A törvényszék egy ha- 

i elzárással sujtotta (örgöst, aki 

felebbezett az itélet ellen 

pékmestert, akinek holttestét azután 

a sütőkemeneében rejtették el. Ké- 

sőbb a rendőrség megállapitotta a 

gyilkosok kilétét és letartóztatta Gin- 

tér Gyula és felesége személyében. A 

biróság annakidején Ginter Gyulát 
15 évi, feleségét 10 évi börtönre itél- 

te. Amnesztia folytán Ginter Gyu- 
láné kiszabadult a börtönéből, de 

alig vetette le a rabruhát a bünöző 
asszony, az elmult éjszaka máris be- 

hatolt egy szerenesétlen vak öreg- 

asazony lakására és azt teljesen ki- 

fosztotta, A rendőrség Ginterné Lu- 
kács Katót letartóztatta és átadta az 
ügyészségnek. 
DPALESZTINÁBA SZÁLLÍT- 
JAK HERZE TIVADAR HOLT 
ESTÉT. Bécsi jelentés szerint a ta- 

valyi elonista kongresszüs határozata 

értelmében legközelebb Bécsből Pa- 

lesztinába szállitják. Herzl Tivadar- 

nhak, a cionizmus megalapitójának 

hamvait. A palesztinai fel Avív ki 
kötőváros polgármestere, Dizengof! 
polgármester már intézkedett hogy 

vátos kibővitésével egy érlási tér 
közepén állitsák fel a Herzlmauzo- 

leumot és ott helyezzék örök nyuga- 

lomra a cionizmus világhirú megala- 

pitójának holttestét, amelynek Pa- 

lesztinába szállitására Bécsben a leg- 

előkelőbb zsidó körökből nagyobb bi- 

zottság alakult. 

és táncol ülin 
Autóval Baciu (EKE-forrás). Indu- 
lás reggel 8 órakor, Részvételi dij 30 
lej. Vezető Kardos Béla. 2. Autóval 
Váralmás, Dezsővár. Indulás reggel 

6 órakor. Részvételi dij tagoknak 75 
lej, vendégeknek 85 lej. Szeptember 
a9-én és o-án a Kicbánya-havasra 
vezet kirándulást az EKE, ahol a 
furing Club tartja menedékház ava- 
tását. - Kirándulás a Tátrába. Az 
EKE tervbe vette egy kirándulás ren 

dezését a Magas Tátárába, amelyet 

öktóber második felében vezet le dr. 
Nagy Ferenc. [dőtartam 1o--14 nab 
autóbusz költség cca. 800 lej. Vala- 

mennyi kirándulásra jelentkezni le- 

het az EKE Mátyás-házi irodájában, 

ahol részletes felvilágositással is szol- 
gálnak. Vendégeket szivesen láa az 
egyesület. 

A PARLAGHY IGAZGATÓ 

KAPJA MEG A NAGYVÁRADI 
MAGYAR SZINHAZ BERLETET. 
A nagyváradi Magyar Szinház bér- 
letének ügye a jövő héten kerül a 

nagyváradi időközi tanács elé. Dr. 

Pelle János, Parlaghy igázgató ügy- 
védje, tegnap felkereste Mosoiu pel- 

gármestert, aki kijelentette, hogy né- 

pete szerint a Thália rt.-nek itéli oda 

a tanács a szinház bérletét, mivel az 

e s. vezetőjében Parlaghyban látja a 

legtöbb garanciát. Dr. Janovies Te- 

nő mintegy s50 ezer lejt kitevő adés- 

OSZTÁLYA szepembet 23-án a kö- 

vetkező kirándulásokat rendezi: 
1. 

sását a Thália magára vállalta és azt 

adóbonokkal fogja rendezni. 



ő 

Elitélték Hirschier prelátus 
rágatmazóját 

(KOLOZSVÁR.) A járásbiróságon 
dr. Gherman biró előtt tegnap tár- 
yalták le Klumák István ügyvédje- 
É ügyét, akit dr. Hirschler József 
Prclátuplebáno jelentett fel becsü- 
letsértés és rágalmazás miatt. Az 
ügyvédjelölt különböző követeléseket 
támasztott az egyházközséggel szem- 
ben, de idevonatkozó első próbape- 
rét elvesztette. Az itélet kihirderése 
kor azután a folyosón azt mondotta, 
hogy azért vesztette el a pert, mert 
a prelátus hamis vallomást tett. Ezért 
dr. Hirschler feljelentéssel élt ellene. 
Igy foglalkoztatta az ügy a járásbi- 
róságot, ahol dr. Krasznai Pál védő 
az ügyvédjelölt nevében bizonyitás 
elrendelést kért, de kérését elutasítot- 
ták. Majd itélethozatalra került sor, 
amikor is Klumák Istvánt a járás- 
biróság 3000 lej fő és 2000 lej mel- 
lékbüntetésre itélte, valamint 5000 
lej ügyvédi költség megfizetésére is 
kötelezte. Az ügyvédjelölt a bizonyi- 
tás kiegészitésre vonatkozó kérésének 
elutasitása miatt semmiségi panasz- 
szal élt az itélettel szemben. 
.......................... 

Felemelték a kontingetálás 
alá eső cikkek számát 

(BUKAREST.) A kereskedelmi 
mérleg kedvezőtlen helyzete miatt, 
az ipar és kereskedelmi minisztérium 
kontingentálás alá vonta az eddigie- 
ken kivül a szappant, olajt, gyan- 
sát, játékokat, a fayansot, a kartont, 
(préselt), a kaucsukot, továbbá a 
kozmetikai és illatszereket. Szeptem- 
ber 19-től kezdve pedig felemelték a 
kontingentálási illetéket a friss- és 
konzervhalaknál, a nyers, a cserzett 
és a festett bőröknél, továbbá számos 
üveg, öntöttvas és cinkárunál. 
.e.e.-.-e-e-e-e-.-..:....... 

Elitélték a pofozkodó 
csendőrőrmestert 

(KOLOZSVÁR.) Ma délelétt tár- 
gyalta a kolozsvári itélőtábla, mint 
első fórum Joan Demeter Pata köz- 
ségi csendőrőrmester, az odavaló 
csendőrposzt főnökének hivatalos ha- 
talommal való visszaélési perét. De- 
meter Ioan a tél folyamán megpo- 
fozta Balan Petru Pata községi lo- 
pással gyanusitott parasztgazdát, aki 
ezért feljelentette. A mai tárgyaláson 
a vád beigazolást nyert és a pofoz- 
kodó csendőrőrmestert 1000 lej pénz- 
büntetésre itélték, amely összg behajt- 
hatatlanság csetén zo napi elzárásra 
változtatható át. 

Betiltotta a csenh kormány- 
zat a felvidéki tótok 
legrégibb napilapját 

(PRÁGA.) A cseb kormány bat 
bónapi időtartamra betiltotta Hlin- 
ka páter tót néppártjának napilap- 

ját, a Narodny Norini-t. A betiltás 
a felvidéken nagy felbáborodást 
keltett a tótok között. A felbáboro- 
dás annál nkább jogos, mert a 65 év 
óta fennálló lapot a magyar uralom 
alatt, tebát félévszázadon keresztül, 
nem tiltották be egyetlen egyszer sem, 
ezzel szemben most a legkiméletle- 
nebb eszközökkel lép fel a cseb kor- 

mányzat a nagymultu napilappal 
szemben. 

helyezett a kolozsvári gyermekmen- 

(LONDON.) A „Daily Herald" 
genfi jelentése szerint tegnap meg- 
kötötték Genfben az előzetes lengyel- 
orosz szerződést, amelyet követni fog 
külön kereskedelmi, gazdasági és meg 
nem támadási egyezség is. Politikai 
körökben a megegyezés bire óriási 
szenzációt keltett, mert arra senki 
sem volt elkészülve, bogy Francia- 
ország érdekszférájába került szovjet 
megegyezzék a németbarát lengyelek- 
kel. Az orosz-lengyel egyezmény ba- 

Halálas csapást mért a Releti naktumra 
a lengyelek megegyezése a Szovjettel 

lálos csapást jelent a francia részről 
kezdeményezett Kelet: Locarnónak, 
melynek egyik záradéka tudvalevő- 
leg a jelenlegi status gu0 fentartása 
mellett eei állást. A két ország 
között létrejött egyezség ellenez min- 
den egyoldalu szerződést és állam- 
csoportosulást, amelyeket károsoknak 
és veszedelmeseknek tart és a béke 
egyedüli biztositékát a megnemtáma- 
dási szerződések kötésében látja. 

—— 

ZENITHŐRA ÉsEkszekz 
nzációs olcsó araival máris megnyerte a özönseg bizalmát. ra és ekszer javitasokban speciálista, Aranybeváltás legma- gasabb áron. Cluj, Calea Regele Ferdinand 20. 

(PÁRIS.) A francia sajtó szerint 
Litvinov beszéde egyhangu megelége- 
dést váltott ki. Még a Szouvjei ellen 
ulást foglaló lapok is a béke uj zá- 
logát látjákLitvinov szavaiban A 
Lordre ciímü jobboldali lap azt irja, 
hogy a Népszövetség megváltoztatta 
eddigi jellegét és a háboruk végének 
elrendelése helyett, most szerényen 
és hasznosan igyekszik azokat meg- 
előzni. Ugyanigy ir az „Echo de Pa- 
ris" is. A „Petit Parisien" rámutat, 
hogy Litvinov beszéde ünnepélyes 
igéretet tartalmaz Oroszország ré- 

a kolozsvári I70 

(KOLOZSVÁR.) Nemrégiben foly 
tak le Kolozsváron a kisebbségi me- 
gyei és városi alkalmazottak között a 
nyelvvizsgák, amelyekre összesen 170 
érdekelt alkalmazottat állitottak elő. 
A nyelvvizsgák eredménye az, hogy 
a 170 vizsgázóból 20, vagyis az elő- 
állitottak 1r.7 százaléka elbukott. 
Az elbukottak sorsa felett a belügy- 
miniszter dönt, akihez az eeész vizs- 

(KOLOZSVÁR.) Tegnap délután 
Kázmér Józsefné egy 9 hónapos cse- 
csemővel állitott be a központi rend- 
őrségre, ahol előadta, hogy a gyer- 
meket a régi javitóintézet közelében, 

a vasuti sinek mellett találta. A rend- 
őrség átvette a kisgyermeket, akit el- 

nyomozást az anya kézrekeritésére. 
helyen és ugyanakkor beinditotta a 

széről, bogy ezentul a többi nemmzetek 
. 

Huszan buktak el a nyelvvizsgán 

Litvinov szerint a Szovjet a többi 
nemzettel együtt akar dolgozni 

a békéért 
kel együtt basznos módon fog dolgoz- 
ni a békéért. A Petit Journal sze- 
rint a néhány hónappal ezelőtt lej- 
tőre jutott Népszövetség uj erőre ka- 
pott ami nagy reményekre jogosit. 
Az „Excelsior" a Szovjet felvételét 
eszköznek minősiti. Az angol-fran- 
cia olasz-diplomácia békét igyekszik 
teremteni a Távol-Keleten, ahol egy 
háboru általános konflagrációt idéz- 
het elő. Az összes lapok leszögezik, 
hogy Oroszország belépésével a Nép- 
szövetség konszolidálódott és vele 
együtt megerősödtek a világbéke kilá- 
tásai is. 

megyei és városi 
alkalmazottak közül 

ga eredményét felterjesztették. Dy. 
Dunca megyei prefekius és dr. Drá- 
gan polgármester a vizsgaeredmények 
el meg vannak elégedve. A polgár- 

mester a hir szerint a vizsgaeredmé- 
nyekkel kapcsolatosan olyan előter- 
jesztést tett a belügyminiszternek, 
hogy az elbukottaknak adjon haladé- 
kot, hogy későbbi időben ujra nyelv- 
vizseára bocsássa. 

Mese a talált gyermekről 
vagy, miért adta menhelybe az örökbe- 
fogadott gyermeket Kázmér Józsefné 

Ma délelőtt a rendőrségnek sikerült 
előkeriteni Vormicek Máriát, a ta- 
lált gyermek 2r éves anyját, aki val- 
lomásában előadta, hogy a gyerme- 
ket örökbe kérte tőle Kázmér Józsefe 
né és nem tudja milyen cél vezetbette 
arra, hogy a rendőrségen feljelentést 
tegyen. Kázmér fózsefnét azonnal 
vallatóra fogták, aki előzőleg tagad- 
ta a fiatal anya állitását, de a kereszt 

Az oltásnál, amely órákon át tartot, 

róvidesen kitisztitva. akkor a kihá 
gókat bekiséri a rendőrségre. Thuri 

akkor az őrültek házában a helve 

. évfolya, 

kérdések sulya alatt bevallotta, h 
tényleg félrevezette a hatóságot 
Elmondotta, hogy a gyermeket ör, 
be kérte, de később férjétől való fél 
mében meggondolta a dolgot ; 
próbált megmenekülni a magára 
lalt gyermelketől. Vormicek Mári. 
rendőrség szabadlábra helyezte, 
Kázmér Józsefné ellen hatóság ell 
félrevezetés cimén meginditották 
eljárást. 

Felgyujtották a szófial 
központi pályaudvart 

(SZÓFIA.) Az elmult éjszaka, 
szófiai központi pályaudvar épül. 
kigyulladt. Az épület nagyrészt k 
égett. A közeli petróleumfinomi 
raktára a tüz folytán felrobbant 
levegőbe repült. A kár ro millió leun 6 i 

számos tüzoltó megsebesült. A jele 
szerint kommunista gyujtogatásr e 
van szó. épeti 

Loefogták Coroiu szét 
ugrasztott bandájának 
egy tagját 

(BOTOSANI.) A hatóságok teg 
nap délután elfogták a városba 
Coroiunak, a hirecs banditavezérnel 
egyik büntársát, Jon Balancát. 
hirhedt banditavezért tudvalevőle 
a csendérség most is körözi, ( 
nyomtalanul eltünt, mig bandáji 
nak néhány eddig el nem fogot 
tagja szétszoródott az országban 
Ezek közül való Balanca is, akin 
tegnap Gemararu kapitány, a csend. 
őrlegény parancsnok-helyettese lett 
figyelmes, akinek gyanuját felkel 
tette az, hogy Balanca, parasztvise 
letéhez képest tulságosan is elegán. 
Igazolásra szólitotta fel, mire a bau- 
dita menekülni kezdett, de rövide 
sen elfogták. Kihallgatásakor az- 
után kiderült, hogy Coroiu szétug 
rasztott bandájából való és lelkiis 
meretét sok bün terheli. Bünlajstro 
mát most állitja össze a csendőrség 
amely szigoru őrizet alatt tartja. 
......................... 

- HADBIRÓSÁGI HIREK. Thu 
ri Sándor 53 éves és Tartig Jánosné 
70 éves kolozsvári lakosok hatóság 
elleni erőszak vádjával állottak ma 
a hadbiróság előtt. Ugyanis néhány 
héttel ezelőtt Pop Alexandru köz 
rendőr felülvizsgálta a Gereblye-uc 
ca sáncait s megállapitotta, hogy pisz 
kos és kijelentette, hogy ha nem les7 
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Sandor azt kérdezte a rendőrtől. 
hogy meg van bolondulva?... mer 

Az öregasszony szintén odamondot 
a hatóság emberének A vádlottak 
védelmét dr. Mavyer Titus látra el 
Mindkettő- felmentették - Similic 

Gavril és Russof Toan elhaovták őr- 
helvüket és a vád szerint kukoricát 
lootak. Bizonyitékok hiánvában 
mindkertát felmentették - (Caz0n 
Péter (Németorszáz), Szabó Tózse 
(Maevarorszáz), valamint Rendbel 

Gueztáv és Kreuzer Tános németí" 
ezéet laboak hasáelzezeén kaül 
tak a hadhi-ásá elá. Gzabó Tásztát 
hánana - többika napra itél- 

ta fajanként a babi-Acc. 
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